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VI.
Precum s’a putut vedea din ca 

şurile concrete înşirate, nu numai 
societatea în general, ci chiar şi 
dintre preoţi foarte mulţi sunt preo
cupaţi de prejudiţii faţă de păcă
toşii eliberaţi din închisori, şi în 
mod conştient încunjură atingerea 
cu ei, necum să se ocupe cu îndrep
tarea lor, dupăcum le este datorinţa. 
Deci să caute a se desbrăca şi ei 
şi să desbrace şi societatea de ast
fel de preocupaţiuni, urmând pilda 
Mântuitoriului care într’adevăr a fost 
doftorul sufletelor şi al trupurilor, 
căci dupăcum s’a zis şi mai nainte 
cu cuvintele Lui, bolnavii au trebu
inţă de doftor şi nu cei sănătoşi; 
altcum atât medicii, cât şi preoţii 
devin superflui şi ar fi numai spre 
greutatea societăţii, care văzând, că 
nu are nici un folos dela ei, la urmă 
îi va lăpăda.

Iisus Cristos însă necum să 
lapede dela sine pre ceice se apro
piau de el cu gând de pocăinţă, ci 
din contră, tocmai el îi căuta mai 
cu deadinsul pentru ca să le dee 
ocasiune de îndreptarea vieţii. Do
vadă între multe altele caşul cu 
Maria Magdalina şi cu Zacbeu, zi
când despre Zacbeu, că şi acesta 
este fiiul lui Avram, şi că el a venit 
cătră oile cele perdute ale casei lui 
Israil, ca să mântuiască ceeace era 
perdut. Ba Cristos n’a respins dela 
sine nici pe fariseii făţarnici, şi nici 
pre cărturarii cei mincinoşi, cu toate 
că ştia, că aceştia nu se apropie de 
el cu gând de pocăinţă, ci numai 
ca să-l ispitească. Şi n’a respins 
dela sine nici chiar pre Iuda Isca- 
rioteanul, despre care ştia, că-1 va

vinde şi-l va preda în mâna fari- | 
şeilor şi cărturarilor.

Acum dacă Iisus Cristos a a- j 
rătat atâta milă faţă de tot feliül 
de bolnavi, sufleteşti şi trupeşti, co- 
rigibili şi incorigibili, — cu atât mai 
vârtos trebue să arete preoţii, după 
ce ei nici nu ştiu cine este corigibil 
şi cine incorigibil.

Mulţi preoţi consideră de inco
rigibili pe unii credincioşi numai din 
motivul, că au căzut vre-odată în 
temniţă, ori că nu s'au îndreptat la 
cele două-trei cuvinte adresate în 
biserică, de multeori nepregătite, ori 
la alte ocasiuni publice ori private, 
şi aşa nu se mai ocupă de ei, în 
credinţa, că orice muncă ulterioară 
le-ar fi cu totul zadarnică.

Dar iată ce ne zice în privinţa 
aceasta Sfântul loan Gură de aur în 
cuvântarea sa întâie despre Lazar: 
„Cine nu ne ascultă şi ne respinge 
astăzi, poate ne va asculta şi primi 
mâne; cine nu ne bagă în samă as
tăzi şi mâne, poate va da ascultare 
cuvântării noastre după mai multe 
zile.... Dacă lucrătoriul de pământ 
pentru o vreme rea întâmplată o- 
dată, de douăori sau de mai multe 
ori, ar părăsi lucrarea pământului, 
atunci noi toţi în curând ar trebui 
să perirn de foame... Şi fiindcă toţi 
oamenii pricep aceasta, de aceea ei 
totdeauna cu bărbăţie se apucă ia
răşi de îndeletnioirile lor, deşi dea- 
tâtea ori s’au amăgit în aşteptările
lor__ Când tu împrăştii sămânţa
învăţăturei şi ascultătorii nu o pri
mesc şi nu aduc rodul ascultării, tu 
totuşi primeşti dela Dumnezeu plata 
cuvenită pentru sfatuirea ta —  căci 
tu ai făcut tot ce atârnă dela tine. 
Noi nu suntem respunzători pentru 
ceea ce fac ascultătorii noştri, ci 
suntem datori numai a le da sfaturi 
drepte. A-i îndemna este datoria noa
stră, iar a urma este a lor“, 

j Asfel trebue să facă păstorul 
1 adevărat la căutarea oilor celor ră- 
I tăcite, adecă preotul la îndreptarea

păcătoşilor de tot feliül. Pe unii îi 
va putea aduce la calea adevărului 
mai lesne şi mai iute, pe alţii mai 
anevoie şi mai târziu, iar pe alţii 
poate numai la sfârşitul vieţii, cum 
s’a îndreptat şi tâlbariul de pe cruce, 
şi în fine pe alţii niciodată, cum nu 
s’au îndreptat nici fariseii şi cărtu
rarii, nici celalalt tâlbariu de pe 
cruce şi nici Iuda Iscarioteanul şi 
împreună cu ei atâţia alţi păcătoşi 
îndărătnici din toate veacurile.

Datorinţa medicilor este a se 
îngriji de vindecarea tuturor bolna
vilor, şi încă neîntrerupt, ori au, ori 
nu au nădejde de vindecare la toţi. 
Dumnezeu ne zice noue preoţilor: 
Voi sunteţi datori a feri oile dela 
păşunile vătămătoare, de cisternele 
risipite şi a le aduce la fântâna apei 
curgătoare întru viaţa de veci (loan 
IV. 14). De voi se ţine a căuta pe 
cea perită din turmă, a îndrepta pe 
cea rătăcită, a lega pe cea rănită 
şi a întări pe cea slabă (Ezechiel 
XXXIV. 16). Strigă neîncetat, că 
trimbiţa înalţă glasul şi arată popo
rului meu greşelile lui (Isaia LVIII. 
1). Predică cuvântul, stăruie cu 
vreme şi fără de vreme, arată, roagă, 
conjură cu toată răbdarea şi învă
ţătura (Ap. Pavel, epist. cătră Tun. 
IV. 2) Şi: Al vostru este a binevesti 
săracilor, a mângâia pe cei întris
taţi, a predica celor robiţi iertarea 
(Luca IV. 18).

După pilda Mântuitoriului pă 
storii dela începutul bisericii nu s’au 
înfricoşat de nimeni şi de nimic şi 
n’au cruţat nici o osteneală şi jertfă 
pentru a putea aduce pe cei pă
cătoşi la pocăinţă. Mulţi creştini bo
gaţi din vechime şi-au cheltuit toate 
averile, iar alţii chiar şi libertatea 
personală, pentru răscumpărarea cre
ştinilor căzuţi în robia păgânilor. 
Apostolul Pavel de multeori şi-a 
espus viaţa predicând Evangelia 
(II. Cor. XI). Iar Iisus Cristos s’a 
dat însuşi pe sine morţii celei mai 
grele şi mai ruşinoase, pe cruce, pen

tru răscumpărarea întregului neam 
omenesc din robia diavolului în care 
căzusem cu toţii prin păcatul stră
moşesc.

Apoi, dacă atâta osteneală ară
tăm pentru scăparea unui animal 
căzut în apă, în groapă ori în vre-o 
prăpastie, ca să nu piară acolo, ori 
pentru scăparea unui om din vre-o 
primejdie de moarte trupească, — 
cu cât mai vârtos suntem datori cu 
toţii să ne îngrijim pentru scăparea 
semenilor noştri din primejdiile pă
catului, cari le ameninţă viaţa sufle
tească, fericirea cea de veci. Şi dacă 
atât de mult suntem lăudaţi de oa
meni pentru mântuirea cuiva din 
vre-o primejdie, ce i-a ameninţat 
averea ori viaţa, şi ne bucurăm, cu 
atât mai multă şi mai mare ne va 
fi plata şi bucuria în ceriuri, dacă 
vom întoarce pe cei păcătoşi la po
căinţă şi-i vom putea reda Tatălui 
ceresc întregi spre viaţa cea de veci. 
Mântuitoriul ni-a zis: Mai mare bu
curie va fi în ceriu de un păcătos 
care se pocăeşte, decât de nouăzeci- 
şinouă de drepţi, cărora nu le tre- 
bueşte pocăinţă. (Luca XV. 7). Dar 
pentruca să ne putem face părtaşi 
şi noi preoţii de aceasta bucurie, în 
toate lucrurile slujba trebue să ni-o 
facem deplin (II. Tun IV. 5).

In tot cazul, trebue să muncim 
însă neîncetat, chiar şi fără orice 
speranţă de resultat, căci numai aşa 
vom fi şi noi acolo, un ie va fi şi 
stăpânul (loan XII. 26) şi la jude
cata cea din urmă vom putea zice 
cu poetul: „Doamne, în lume cât am 
stat, Pre Tine te-am representat“. 
Altcum vom fi aruncaţi şi noi în în- 
tunerecul cel mai dinafară, unde va 
fi plângerea şi scrâşnirea dinţilor 
(Mat. XXV. 30).

*
Acestea sunt datorinţele preo

ţilor dinafară faţă de familiile celor 
din închisori, şi faţă de aceştia, du- 

I păce se eliberează. Noi preoţii 
I dela închisori adeseori trebue să lu-

F 0 I S 0  ARA.
Activitatea literară a Metropolitului ÂMreiu b. de Şaguna.

(Urmare.) Tulbure.

III. Instrucţiuni de scoală.J >
Mitropolitul Şaguna, a cărui ţântă de viafă şi lucrare 

eră ridicarea poporului său la treapta de bunăstare şi cul
tură pe care se aflau neamurile streine învecinate, eră lucru 
firesc, ca deja la începutul păstoririi sale să-şi îndrepte 
grija asupra celui mai hotărâtor factor al vieţii culturale, 
asupra învăţământului din şcoala poporală, — care pe atunci 
se află în cele mai umilitoare condiţiuni.

Şcoala română dela sate eră deci problema, care tre- 
buiă să-l preocupe pe Şaguna neîncetat; îmbunătăţirea în
văţământului inferior, ridicarea de edificii şcolare, pregă
tirea de dascăli săteşti, creşterea şi luminarea poporului 
prin cunoştinţa de carte românească a fost dintru început 
un punct cardinal în programul activităţii sale pastorale, a 
fost unul din scopurile, pentru realizarea cărora a depus 
jertfe şi ostenele uriaşe.

Din cadrul acestor preocupări rezultă şi o samă de 
scrieri mărunte, de diferită natură, alcătuite pentru promo
varea şi regularea relaţiunilor de şcoală şi învăţământ.

Sub raportul acesta trebuie să amintim mai întâiu 
mulţimea circularelor sale în afaceri şcolare, cari ne înfă
ţişează în trăsături generale întreaga sa activitate pe te
renul şcolar.

Afară de acestea Şaguna a scris încă câteva instruc
ţiuni didactice pentru învăţători şi alţi factori ai învăţămân
tului şi nenumăraţi articoli în “Telegraful Român“ în ce- 
stiuni mai însemnate din viaţa şcoalei confesionale.

Deşi instrucţiunile acestea nu se pot consideră ca 
lucrări de natură strict literară, ei sunt mai mult dispozi- 
ţiuni privitoare la regularea şi organizarea afacerilor şco
lare, câtă vreme însă din cuprinsul lor ni se desface o 
parte a activităţii lui Şaguna pe terenul cultural, ne vom 
opri şi asupra lor, pe scurt.

* *
Cele dintâi măsuri luate de Şaguna, pentru îmbunătă

ţirea creşterii şi a cultivării poporului prin şcoală, se cu
prind într’un circulariu al său din 23 Martie 1850, în care 
îndrumă preoţimea să ţină catehizaţiune cu tinerimea şco
lară, punând tuturor la inimă grija pentru şcoală, conlu
crarea armonică cu organele politice şi păzirea dispoziţiu- 
nilor consistoriale.

Din mulţimea circularelor lui Şaguna în cestiunea 
şcolară relevăm pe acela din 10 August 1854, care cu
prinde o :

Ondi n a ţiu n e  arhierească  
pentru rândul cel bun în şcoalele noastre populare.

Şaguna constată, că în predarea materialului de în
văţământ este necesară, mai presus de toate, o ordine rece- 
rută şi de metodica învăţământului.

In scopul introducerii acestei regule dispune separa
rea şcolarilor în despărţăminte ,după învăţăturile, care ace
ştia le vor învăţă“, iar obiectele de învăţământ, potrivit cu 
această împărţire, le statoreşte In chipul următor:

Pentru clasa I normală:
1. Despărţire. 11. Despărţire.

(Începători) (Cetitori)
1. Abecedariul. 1. Istoria biblică de rost.
2. Bucoavna. 2. Ciaslovul şi Bucoavna.
3. Scrierea. 3. Datorinţele supuşilor de rost.
4. Cântarea. 4. Scrierea. 5. Cântarea.

Pentru clasa II norm ală:
I. Despărţire. 11. Despărţire.

1. Urmarea Ciaslovului. 1. Urmarea Catechizului.
2. Catechizul mic de rost. 2. Urmarea Aritmeticii.
3. Aritmetica de rost. 3. Urmarea Gramaticii rom.
4. Gramatica română. 4. Repeţirea cărţii întregi de
5. Urmarea datorinţelor su spre datorinţele supuşilor.

puşilor. 5. Abecedariul nemţesc.
6. Scrierea. 6. Sciierea.
7. Cântarea. 7. Cântarea.

Pentru clasa III normală:
1. Despărţire. II. Despărţire.

1. Urmarea Catechizului. 1. Repeţirea Catechizului în
2. Gramat. rom. cu conc9p- treg.

turi. 2. Gram. rom. cu concepturi.
3. Gramatica nemţească. 3. Gramat. nemţească.
4. Urmarea Aritmeticii. 4. Urmarea Aritmeticii.
5. Geografia. 5. Urmarea Geografiei.
6. Istoria. 6. Urmarea Istoriei.
7. Scrierea. 7. Scrierea.
8. Cântarea. 8. Cântarea.



TELEGRAFUL ROMAN

cram în pământ cu totul neîngrijit 
iar dacă l-am curăţit de petri, de 
spini şi de buruieni, şi dacă l-am 
arat şi am sămănat în el sămânţa 
cea bună, — datorinţa preoţilor din
afară este, ca să priveghieze, ca nu 
cumva vrăjmaşul să vină noaptea şi 
să samene neghină; buruienile ce 
s’ar arăta să le plivească, şi holda 
să o ude din isvorul apei celei vie, 
ca să aducă roduri spre viaţa cea 
de veci.

Multe familii nu s’ar demoralisa 
şi risipi, spre nefericirea lor şi spre 
paguba bisericii, a neamului şi a 
statului, dacă s’ar îngriji cineva de 
ele pănă când unii dintre membrii 
lor sunt în prinsori, şi mulţi păcă
toşi eliberaţi din închisori n’ar că
dea din nou în prăpastia păcatului, 
dacă societatea după eliberare nu 
i-ar lăpăda cu totul din sinul seu, 
ci i-ar sprijini materialiceşte pănă 
când ar căpăta de lucru, şi mai cu 
samă dacă preoţii dinafară încă s’ar 
interesa de ei, ca să nu recadă mo
raliceşte, pănă când li s’ar mai în
tări voinţa spre bine şi ar putea re- 
sista şi singuri multelor ispite es- 
terne şi interne ale păcatelor de tot 
feliül.

Deci să li se dee acest sprijin 
şi acestor nefericiţi ai societăţii, căci 
şi ei sunt fiii lui Avram, şi Dumne
zeu voeşte, ca şi ei să fie vii, pen- 
truca aşa, după cuvintele Sfintei 
Scripturi, făcându-ne toţi slujba de
plin, 3ă scăpăm în lumea aceasta 
de mustrarea conştiinţei, iar la ju
decata cea din urmă cu bucurie să 
ne putem arăta înaintea dreptului 
judecător purtând în mâni mă- 
nunchele noastre (Ps. CXXV. 6).

880

Alesandru Mocsonyi despre dreptul 
electoral.

Legea electorală pe care o avem as
tăzi a fost votată, senoţionată şi promul
gată în anul 1874. Era însă să se aducă 
la anul 1872, cam în aceeaşi textuare, dar 
atunci oposiţia maghiară din dietă, spriji
nită de deputaţii naţionalişti, români şi 
sârbi, a împsdecat votarea legii, al cărei 
ascuţiş era îndreptat în prima linie în 
contra naţionalităţ lor nemaghiare. Atât 
oposiţia maghiară, cât mai ales deputaţii 
naţionalişti au pledat atunoi cu multă căl
dură pentru introducerea votului universal 
şi ştergerea censului; şi înscenând prima 
obstrucţie în dieta ţării noastre, au adus 
guvernul la capitulare, pentrucă şi-a re
tras proieotul de iege, când se începuse 
discuţia specială asupra lui. Cu ocasiu- 
nea acestei frumoase campanii parlamen
tare a vorbit şi deputatul naţionalist Ale
sandru Mocsonyi, mult regretatul nostru 
fruntaş, oare şi-a spus ou multă temeini
cie şi competenţă părerile asupra dreptu
lui electoral, oare nu poate să fie dat pe 
baza oensului, ci numai în mod egal, ca 
vot universal, de oare să se bucure toţi ce
tăţenii, cari poartă sarcinile în stat.

Ori cum se va resolva la toamnă 
orisa guvernamentală la noi, amânată nu
mai din motive de oportunitate, o nouă 
lege eleotorală va trebui să ni se dee, vină 
la putere ori şi cine. Credem deci, că e 
bine să cunoaştem părerile, pe oare le-a 
avut şi le-a esprimat în parlamentul ţării 
cel mai înţelept politician ai nostru, re
gretatul Alesandru Mocsonyi, cu privire la 
votul universal, egal, direct şi secret, care 
e şi idealul nostru, şi de aceea reprodu
cem remarcabilele sale vorbiri, rostite în 
dietă la anul 1872, ou ooasiunea discuţiei 
asupra legii electorale, presentată dietei 
din partea guvernului presidat de contele 
Lonyai.

La disouţla generală, în şedinţa din 
26 Februarie 1872, deputatul naţionalist 
român Alesandru Mocsonyi a vorbit urmă
toarele :

.Onorată cameră! Eu încă sunt de 
părerea, că guvernul nu poate fi scos de 
sub acusa neîmplinirei datorinţei sale, 
când el, în butul defectelor adânc pătrun
zătoare şi prea esenţiale ale legii electo
rale dela 1848, fără să aducă motive bine 
întemeiate, vine şi subşterne camerei un 
proiect de lege, care, precum au arătat 
mai mulţi onoraţi domni deputaţi, înain
tea mea, şi înoă, după părerea mea, cu 
argumente neresturnabile, nu conţine nici 
acele fărimături de îmbunătăţiri ce le a- 
ţânteşte, oi în multe privinţe vâreşte cen
sul între margini şi mai restrânse. Eu

sunt de părerea, că votul universal e uni
cul şi singurul care corăspunde pé deplin 
recerinţeior unei desvoltări libere. Din 
aceste oonsideraţiuni, onorată cameră, de 
astădată îmi ridic glasul fiind condus de o 
intenţiune duplă, adecă: vreau să arăt în
ainte de toate, că ori ce cens, din prin- 
oipiu e rău, de oarece este în contra des- 
voltării libere, iar mai departe voiu de
monstra, că guvernul prin nepăsarea sa 
în privinţa aceasta nici decum n’a promo
vat interesele bine combinate ale ţării, ci 
alte interese a avut înaintea ochilor.

Cu privire la chestiunea censului, 
sunt de părere, că acela nici nu se poate 
apăra în mod teoretic. Onoratul oonde- 
putat Kemény Gábor, care îu vorbirea sa 
de eri a demonstrat de nou, că nu este 
nimic atât de rău, nimic atât de nedrept 
sici sub soare, ce nu s’ar putea apăra nu
mai dacă oineva are destulă bunăvoinţă 
de a o face aceasta, în trei cuvinte a sta
bilit teoria censului. El adecă în libera
lismul său a mers pănă acolo, încât a zis, 
că din partea sa, doreşte să primim, între 
marginile oonstituţiunei, ori ce religiune, 
orioe naţionalitate, fără nici o deosebire, 
şi se înzestrăm ou drept de alegere pe 
toţi aceia, cari sunt cetăţeni ai patriei, in
dependenţi, inteligenţi şi patrioţi.

A avut toată dreptatea dl deputat, 
când le-a spus acestea, ca un părtinitor 
al oensului, de oarece astăzi acesta e punc
tul de mâneoare a fieoărei teorii de oens. 
Insă, domnul condeputat a uitat aceea, 
oă e imposibilitate psihologioă a cunoaşte 
oualificaţiunile de independenţă, inteli
genţă şi patriotism din faptele esterioare, 
despre cari nu putem şti dacă stau în 
vre-o legătură intimă raţională şi naturală 
ou acele oualificaţiuni, astfel, ca cel puţin 
pe dindeparte să corăspundă întru câtva 
presumţiunei de drept. Apoi acesta e 
punctul de mâuecare al fieoărei teorii de 
oens.

Averea, în diferitele ei graduri, cum 
şi diferitele moduri de ooupsţiune, tot
deauna vor avea influenţa asupra traiului 
şi modului de traiu al individului. Ase
menea vor fi ou influenţă şi asupra păre
rilor despre viaţă, astfel, încât ştim, că 
agronomul, industriaşul, comerciantul, în
văţatul, bărbatul de stat, fiecare din alt 
punct de vedere consideră viaţa, fiecare 
altceva aşteaptă dela puterea de stat, alt
ceva dela lumt a mare, alte speranţe îl 
conduc şi alte interese îi dau putere de 
activitate. Dar cu toate aoestea, onorată 
cameră, eu cred, că ar fi o rătăcire prea 
mare, când am presupune, că modul de 
traiu şi de ooupaţiune ar fi în stare să 
desbraoe pe individ şi individualitatea de 
toate însuşirile sale naturale. Aceasta e 
o rătăcire atât de mare, pe oare viaţa de 
toate zilele o oombate ou mii de esemple.

După părerea mea, oensul stă în con
trast cu dreptul. La regularea, nu prac
tică, ci teoretică a censului, lipseşte orioe 
bază, pe oare ne-am putea răzima. De aci 
vine aceea ce onoratul domn condeputat 
Moosârya observat în mod prea escelent, 
că toate censurile se clatină atât de tare, 
precum o dovedesc aceasta şi nenumăra
tele sisteme de alegere.

La regularea teoretică a oensului 
nici umbra dreptului nu se poate observe. 
Punctul obieotiv pe oare ar trebui să ne 
rfiztmăm, nu sa află nioăirea; basa e tot
deauna volnioia arbitrului, a aoestui mai 
mare inimic al fiecărei desvoltări liberale. 
Din aceste considereţiuni, onorată cameră, 
eu din partemi, precum m’am esprimat şi 
de altădată, ohestiunea censului numai din 
punctul de vedere social pot să o iau în 
socotinţă.

Eu aşa cred, că toate chestiunile de 
oens sunt chestiuni sociale. Societatea nu 
e un întreg simplu, ci ea este sistema cla
selor desvoltate în decursul timpului is
toric. Precum la singulari, aşa şi la clase, 
unu), ori poate mai mulţi, cari tocmai se 
află în posesiunea factorilor supremaţiei 
naturale, pun mâna pe frânele stăpânirii 
naturale. Tendenţa naturală a clasei ace
steia va fi totdeauna aceea, să-şi întă
rească stăpânirea pe baze cât se poate mai 
puternice. Calea cea mai simplă şi mai 
naturală spre aceasta este, dacă poate să 
pună mâna pe potestatea de stat, iar spre 
acest sfârşit oensul este cel mai natural 
şi mai simplu mijloc. De aceea, la re
gularea censului, dupăcum ne arată viaţa 
praotioă şi ne dovedeşte istoria, nioi oând 
nu servesc de base principiile de drept, 
nioi combinaţiuni matematice, ci censul 
va fi totdeauna oorăspuczător oaracteris- 
ticei ce o va fi având clasa domnitoare, 
adecă cens de naştere şi de avere. Cel 
din urmă iarăşi va fi mai mare sau mai 
mic, dupăcum membrii mai puţin avuţi 
ai ciasei domnitoare vor posede avere mai 
mare ori mai mioă.

Astfel se face oensul pretutindenea, 
unde el se face cu conştienţă. Insă, ono
rată cameră, tocmai pentrucă oensul se 
faoe astfel, peutruoă înţelesul practic al 
oensului nu e altceva, decât asigurarea

domniei măestrite a clasei domnitoare, eu 
aşa cred, că oensul stă în directă contra
zicere ou ideea statului, care nioi odată 
nu poate avea destinaţiunea să represente 
unele clase singuratice în contul totali
tăţii, spre dauna marelui întreg.

Din această contradicţie a censului 
faţă cu ideia statului urmesză trei scă
deri principale Fiecare domnie naturală 
e bazată pe doi faetori, pe inteligenţă şi 
avere. Censul e aceea, ce devolvă inteli
genţa, măcar că tocmai aceasta e ce face, 
oa domnia naturală să fie binefăcătoare. 
Un alt defect esenţial al oensului este, eă 
clasa aeeea, oare de present se află în po
sesiunea unei domniri măestrite, având 
acum la disposiţiune un nou mţjloo pen
tru a-şi promova interesele proprii pe con
tul şi în detrimentul totalităţii, ou mai 
mult efect şi mai cu grăbire îşi va reá
lisa tendenţele sale, însă prin aceasta ou 
atât mai mult se vor ascuţi contrastele 
clasei.

Aceasta este o regală atât de bazată pe 
esprienţa scoasă din istorie, încât fără nioi 
un scrupul pot să spun, că nu există vre-o 
dispoziţiune legală, care să nu represinte 
interesele clasei domnitoare din respectivul 
timp. Numai asupra unui luoru fie-mi per
mis să atrag atenţiunea onoratei camere, 
şi anume, asupra legilor din Anglia, cu 
privire la cereale. Ştim, că legile acestea 
în restimp de 35 de ani au fost obieotul 
discuţiilor parlamentare, şi ştim şi aceea, 
că numai dupăoe în Irlanda a grasat o 
foamete mare, oare a luat jertfe cu sutele, 
s’au sters acele restrângeri, cari nici în- 
tr’o privinţă nu sa pot motiva prin ra
ţiune.

Şi dacă voiu întreba, oă ce poate 
fi cauza la aceasta, respunsul apriat nu 
poate fi altul, decât acela, oa pe acel timp 
clasa proprietarilor de pământ avea asi
gurată o domnie măestrrtă în parlament, 
şi n’a ştiut să oombine ştergerea legii de 
cereale ou interesele sale, fals înţelese. De 
unde a urmat, oă nioi n’a voit să şteargă 
acea lege!

Nenumărate esemple aşi putea să în
şir, însă nu voeac să obosesc atenţiunea 
onoratei oamere. (S’auzim!) Una însă to
tuşi fie-mi permis să amintesc. Aşa ored, 
că nime nu să îudoeşte despre aceea, că 
numai pe Jângă estinsul piedestal al dom
niei măestrite a interesului de olase a pu 
tut să sa ridice acel grandios sistem al 
feudalismului, care a pus în cătuşe pă
mântul, individul, lucrul şi cugetarea.

A treia scădere principală a oensu
lui e aceea, şi aceasta zace în natura o- 
mului, că olasa domnitoare, ou forţe ar- 
tifioiale se identifioă pe sine şi interesele 
sale ou statul, şi astfel espune statal la ata
cările îndreptate în oontra claselor singura
tic”. Istoria nu numai un esemplu ne arată 
în privinţa aceea, că organismul statului 
n’a fost în stare să respingă aoele atacuri.

(Va urma).

Dela Academia Română.
(Fine).

3. Premiul Adamachi, de 5000 lei, di
vizibil, se va da, în sesiunea generală din 
1910, celei mai bune lucrări scrise în 
limba română despre:

Sufixele de formarea ouvintelor în 
limba românească.

Terminul prezentării manuscriptelor 
este pănă la 31 Dac. 1909.

4. Premiul Alesandtu loan Cieza, de 
6000 lei, se va da, în sesiunea generală 
din 1911, celei mai bune lucrări scrise în 
limba română despre:

. Istoria şooalei la Românii de pretu
tindeni până la anul 1866.

Terminul prezantării manuscriptelor 
esta pănă la 31 Dec. 1910.

5. Premiul Năsturel, de 5000 lei, se va 
da, în sesiunea generală din 1912, celei 
mai bune luorări sorise în limba română 
despre:

Inrâurile curentelor străine în evolu- 
ţiunsa bmbii şi literaturii române în se- 
co'ul XIX.

6. Premiul Adamachi, de 5000 lei, di
vizibil, se va da, în sesiunea generală din 
1913, celei mai bune lucrări sorise în Jimba 
română despre:

Studiu despre superstiţiile poporului 
româu în asemănare cu ale altor popoare 
vechi şi nouă.

Terminul presentării manuscriptelor 
este pănă la 31 Deo. 1912.

7. Premiul Elade-lîădu’escu, de 2.000 lei, 
se va da, în sesiunea generală din 1914, 
oelei mai bune luorări scrisa în limba ro
mână despre: Arta religioasă şi arta cas
nică la Români (ou excluderea arhitecturii).

Terminul prezentării manuscriptelor 
este până la 31 Deo. 1913.

8. Premiul Alesandru loan Gaza, 5000 
lei, sa va da, în sesiunea generală din 
1911 sau în oricare sesiune următoare, oe

lei mai bune lucrări scrise în limba ro
mână despre:

Istoria Românilor dela Aurelian pănă 
la fundarea Principatelor.

9. Premiul Năsturel, de 5000 lei, se 
va da, în sesiunea generală din 1910, oe
lei mai buna lucrări scrise în limba ro
mână despre:

Genealogia Basarabilor.
Terminul prezentării manuscriptelor 

este pănă la 31 Dm. 1909.
10. Premiul G. San. Marin, de 2000 

lei, dimpreună cu procentele acestui fond 
pănă la acordarea premiului se va da în 
sesiunea generală din 1910 oelei mai bune 
lucrări asupra subieotului:

Expunerea tuturor felurilor de inter- 
venţiune a Statului în relaţiunile dintre 
capital şi muncă în folosul muncitorilor.

11. Pemiul Alamachi, de 5000 lei, di
vizibil se va da în sesiunea generală din 1911 
oelei mai bune lucrări scrise In limba ro
mână despre:

Desvoltarea boeriilor în principatele 
române.

Terminul prezentării manuscriptelor 
este pănă la 31 Deo. 1910.

12. Premiul Niuschoiz. de 2000 lei, se 
va da în sesiunea generală din 1911, ce
lei mai bune luorări sorise în limba ro
mână despre:

Modificarea traiului şi moravurilor 
noastre în secolul al XIX-lea.

13. Premiul Eliade-Rădulescu, de 5000 
lei, se va da în sesiunea generală d n 
1912, oelei mai bune lucrări sorise îu limba 
română despre:

Starea Principatelor române înainte 
de Domnii fanarioţi.

14. Premiul Năsturel, de 5000 lei, se 
va da în sesiunea g-nerală din 1913, ce
lei mai bune luorări sorise în limba română 
despre:

Domniile române sub regulamentul 
organic pănă la 1848.

15. Premiul Alina Ştirbei, se va da 
în sesiunea generală din 1914, pentru cea 
mai bună soriere în limba română despre:

Principiile morale creştineşti de oari 
trebue să se conducă părinţii în educuţi- 
unea copiilor lor.

Terminul prezentării manuscriptului 
este pănă la 31 Dec. 1913.

16. Premiul Adamachi, da 5000 Ui, 
divizibil, se va da în sesiunea generală 
din 1914, oelei mai bune luorări sorise în 
limba română asupra subieotului:

Sentimentul religios în populaţia noa
stră rurală.

17. Premiul Lazăr, de 5000 lei, se va 
da, în sesiunea generală din 1911, celei 
mai bune luorări scrise în limba română 
despre:

Animalele domestice din România.
18. Premiul Năsturel, de 5000 lei, se 

va da în sesiunea generală din 1911, oe
lei mai bune lucrări sorise în limba ro
mână asupra subieotului.

Studiul oulouşilor de petrol din Mol
dova.

19. Premiul Anastasia Fătu, de 3000 
lei, S3 va da în sesiunea generală din 
1911, oelei mai buue luorări scrise în 
limba română şi cuprinzând:

Harta geologioă amănunţită a unuia 
din judeţele: Suceava, Tuleea sau Me
hedinţi.

20. Premiul Adamachi, de 5000 lei, 
divizibil, sa va da, în sesiunea generală 
din anul 1912, oelei mai bune luorări sorise 
în limba română asupra subieotului:

Cercetări originale asupra pelagrei.
21. Premiul Lazar, de 5000 lei, se va 

da, îu sesiunea generală din 1915, celei 
mai bune lucrări sorise în limba română 
despre:

Starea ţăranului român din punctul 
de vedere antropologic, biologic şi pa- 
tologio.

22. Premiul Neuschotz, da 2000 lei, se 
va da, în sesiunea generală din 1913, ce
lei mai bune lucrări se va sc-ie în limba ro
mână despre:

Cromatica poporului român adecă: 
modul de a văpsi (boi) ţesăturile de lână, 
mătase, bumbac, etc. preaum şi paile, lem
nele, casele, ouăle de Paşti.

23. Premiul Năsturel, de 5000 lei, se 
va da, in sesiunea generală din 1914, ce
lei mai bune lucrări scrisa în limba română 
asupra subieotului:

Studiul ţânţarilor din România, ca 
propagatori al malariei, şi cercetarea mij
loacelor practice pentru stingerea aces
tei boale.

24. Marele prem’u militar General loan 
Carp şi Maria Carp, de 7000 lei, se va da 
în sesiunea generală din 1912 celei mai 
bune luorări sorise în limba română asu
pra subieotului:
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Gum a fost şi ce a fost armata pen- j 

tru naţiunea română dels colonizarea Da
ciei şi pănă la desfiinţarea oştirilor pă
mântene.

Terminal prezentării pănă la 31 
Dec. 1911.

f i0  UTÂŢi.
Dela Şomcnta niare. După adunarea 

de Duminecă dela Ileanda, s’a ţinut în ziua 
următoare Luni, la Sf. llie, o adunare de 
popor în Şomcute-mare. Au fost de faţă 
la trei mii de oameni. Adunarea, deschisă 
de protopopul Serbu, a proclamat de pre
şedinte pe dl N. Nyilván, advocat şi de 
notar pe dl S. Buteanu. Au cuvântat dnii 
Yaida, T. Milisli, Tripon, Viad şi Gogi. 
S’a votat încredere deputaţilor naţionalişti 
stăruindu-se pentru realizarea sufragiului 
universal.

*

Medicii români din Viena au re
dactat un răspuns la apelul dlui Dr. Rejtő 
Sándor şi la declaraţia dlui Dr. Aug. Du- 
mitreanu în afacerea memoriului medioi- 
lor din România. Medicii din Viena, ro
mâni originari din Ungaria, de o parte 
condamnă în termeni aspri declaraţia fă
cută de dootorul Dumitreanu (oare, se ştie, 
a desaprobat atitudinea medicilor dinRo 
mânia); de altă parte, vientz'i îşi exprimă 
sincerile mulţumiri colegilor din ţara ro- 
mâneasoă pentru iubirea arătată în me
moriul lor faţă de românii din ÜDgaria. 
Răspunsul din Viena este semnat de dnii: 
Dr. Giurou, Dr. Em. Doctor, Dr. O. Mân- 
drilă, Dr. Lazar Popovioi, Dr. M. Sturza 
şi Dr. los. Turou. *

Sfinţire de casă. Dl Anton Mooso- 
nyi de Foeni şi a ridicat o impunătoare 
clădire în piaţa Elisabeta din Budapesta. 
Terminată clădirea, s’a făcut sfinţirea ei 
Duminecă la amiazi, după rânduiala bise
ricii noastre. A slugit părintele protosin- 
ghel, P. G. Sa Ghenadie Bogoevici din 
Budapesta.

Alegere de preot. In comuna Fi- 
zeş, traotul Devei, a fost ales preot ab
solventul de teologie Alecsandru Stoica, cu 
99 voturi.

*

Aromânii, care aveau să-şi ţină în 
10 Iulie primul congres naţional, nu s’au 
întrunit. Ziarul .Românul dela Pind“ 
spune, că abea opt comune aromâne au 
fost reprezentate din cele 80, câte au fost 
invitate. Congresul se zice că n’a reuşit, 
pentrucănu s’au făcut la timp pregătirile 
neoesare. S’a exprimat dorinţe, ca să se 
ţină negreşit congresul la toamnă, şi să 
fie anunţaţi despre mişcarea aceasta atât 
aromânii din străinătate, cât şi „Societa 
tea de cultură maoedo-română“ din Bu- 
oureşt'.

Ţarul tuturor ruşilor, dupăce a avut 
o întrevedere ou preşedintele republicei 
franceze şi cu regele Angliei, va face o 
vizită şi sultanului la Constantinopol.

*
Hotărâre anulată. In pr'măvara a 

cestui an fusese osândit dl Cornel Isacu, 
comerciant în Sebeşul-săseso, la o amendă 
de 20 cor. pentru un anunţ tricolor afi
şat în prăvălia sa. Făcând recurs la a 
doua instanţă hotărârea a fost anulată 
pentru motivul, că colorile nu erau ale 
ţării româneşti; prin urmare afişul nici 
nu oonţinea nimic „primejdios“ pentru pa
tria comună.

0

Esperantiştii. In săptămâna aoessta 
s’a ţinut în Bucureşti cel dintâi congres 
esperantist internaţional, la care au par
ticipat adepţi ai limbii lui Zamenhof din 
România, Sârbia şi Bulgaria. S’au desbă- 
tut chestiuni privitoare la limba esperanto, 
s’a cântat, s’au jucat mici piese în limba 
aceasta, — o limbă, orra deşi nu se pare 
frumoasă, însă e uşoară şi face progrese 
din ce în ce mai mari. Viitorul corgres se 
va ţinea în Sârbia.

Pentru preotul Hlinka. Z arul slo-
vao „Slovenski Tizdennik“ scrie, că de
putatul Hodza a prezentat ministrului de 
justiţie o petiţie subscrisă de peste 3 mii 
de slovaci, cari cer Maiestăţii Sale gra
ţierea preotului. Hiinka.

*
Reuniunea învăţătorilor bănăţeni 

din dieceza Aradului şi-a ţinut în zilele 
acestea adunarea gen. la Lipova. Au cetit 
disertaţiuni dna Aurelia Păcăţianu şi dl
A. Nevrinceanu. Dintre hotărârile adoptate 
pomenim: să se organiseze pe temeiuri mai 
solide conferenţele metodice învăţătoreşti; 
măritul congres bisericesc să fie rugat a 
pune provizor în practică planul de învă
ţământ elaborat şi a deschide asupra lui 
o anchetă mai întinsă. — La concert şi la 
teatru a fost de f«ţă un public foarte nu- 
măros. Dirigentul corului a fost dl Iuliu 
Putici. Cu prilejul serbărilor s’a eraDjst 
şi o expoziţie de obiecte, organizată de 
preşedintele reuniunii, dl I. Vuia, cu con
cursul sooietăţii române din partea locu
lui. S’au expus mai ales obiecte de indu
strie românească.

*
Exposiţie de tablouri. Seoţiunea 

sibiană a reuniunii săseşti „Sebastian 
Hann* aranjează o exposiţie de portrete 
în Sibiiu. Exposiţia se va deschide în 
luna aceasta şi va dura pănă la înoepu- 
tul lui Septemvrie. Se vor esptme ta
blouri originale în uleiu, squarele, paste
luri, desemnuri, litografii, stampe, care au 
o valoare artistică sau sunt de interes cul
tural istorio.

Din „isvorul minunilor“. La Stâna 
de Vale, locul de cură şi proprietatea e- 
piscopiei dela Oradea mare, se află aşa 
zisul „izvor al minunilor*. In acest iz
vor, făoâudu-se în zilele trecute ceva re- 
peraturi, luciătorii au găsit o grămadă 
de monete de argint şi de aramă de pe 
vremea lui Lsopold II şi din vremile noa
stre. Faptul se esplică în urma împreju
rării, că cei ce se soaldă în /zvorul mi
nunilor*, de obioei aruncă după soaldă 
câte-un ban în apă, — ca baia să fie şi 
mai de leac. •

Avere uriaşă. O persoană, care stă 
aproape de bogătaşii evrei Rothschild, a 
făcut socoteală asupra averii private a 
membrilor acestei familii din Viena, Lon
dra, Frankfurt şi Paris, preţuindu o la 
zece miliarde de coroane. Cei mai „săraci“ 
sunt Rothsohildzii din Viena, eu avere de 
500 milioane de coroana, mai bogaţi de
cât toţi sunt cei din Londra.

•

Un club al damelor. In America 
femeilor le este interzis fumatul în restau
rante, cafenele şi alte localuri publice. 
Or ce damă fie ea din cea mai aleasă so
cietate, este poftită să iasă afară din lo
cal, dacă încearcă să fumeze. Aşa a pă
ţit nu de mult soţ;a unui cunoscut lord 
englez. Doamna a trebuit, cu toate pro 
testele să părăsească restaurantul, unde 
se afla cu bărbatul său de oarece, după 
masă aprinse o ţigară. Spre a feri pe 
dame de aceste neplăceri, o societate a 
ridicat în New York un palat luxos, unde 
s’a aranjat uu fel de cafenea, la oare nu
mai femeile au voe să vină, să citească 
ziare, să joaoe diferite jocuri şi mai ales 
să fumeze. *

Compoziţiile inedite ale lui Porum-
bescu au fost predate în luna trecută reu
niunii d9 cântări „Ciprian Porumbescu“ din 
Suceava Sunt peste două sute de com
poziţii, şi conţin: liturgii pentru cor băr- 
băteso şi mixt, âxioane, psalmi, un oratoriu 
pentru Vinerea mare, precum şi număroase 
cântece lumeşti pentru voci, orhestră, pian, 
vioară. Comitetul reuniunii a primit toate 
compoziţiile acestea prin act notarial dela 
dl Liviu Raţiu, funcţionar de tren în Câm- 
pulurg şi cumnat al compozitorului Reu
niunea va începe cât de curâud ou tipă
rirea compoz ţiilor inedite ale regretatului 
Porumbescu. *

Concurs pentru monografii de ale 
comunelor „Cercul Galilei* (filiala dela 
Universitate) publică un concurs de mo
nografii cu tema: „Monografia economică 
şi socială a unei comune din Ungaria*. 
Premiul I 100 ooroane, premiul II 50 co
roane, premiul III 30 coroane. Lucrările 
să nu se extindă pe mai mult decât 1—2 
coaie tipar format 8. Poate să ia parte 
la oonours oricare student universitar sau 
dela vre-o şcoală înaltă. Terminul pre- 
sentării lucrărilor: 1 Noamvrie st. n. şi 
vor fi a se adresa preşedintelui cercului 
numit: Budapesta (IV. Károlykö ut 15, II). 
Doritorilor de a lua parte la ooncurs li 
se trimite la cerere schiţa materiei oe va
trebui să conţină monografia.*

Zidire de biserică. Primim urmă
toarele: Ruinându-se biserica veche din 
comuna Ormindea, traotul Zarand, comuna 
noastră bisarioeasoă cu aprobarea Prea 
Ven. Consistor din Sibiiu a început a zidi 
biserică nouă de peatră şi în stil bizantin. 
Neavând comuna avere, o parte din spe
sele de zidire s’au repartisat între popo- 
reni, ear pentru adunarea restului de bani 
s’a înfiinţat un fond de zidire. Numele 
tuturor oontribuienţilor se introduc într’un 
album comemorativ, care se păstrează în 
biserică, ear numele acelora cari oon- 
tribueso ou o sumă de cel puţin 50 cor., se 
eternizează şi cu litere de aur pe o pea
tră de marmoră aşezată deasupra uşei bi
sericii, afară de aceea numele lor vor fi 
pomenite în biserioă în fie care an la Bu
navestire. Orice dar va fi primit ou mul
ţumire. Ormindes, 15/28 Iulie 1909. Rico- 
lau Popp preot.

4

La fondul pentru înzestracea fe
telor Sărace al Reuniunii meseriaşilor si- 
bieni, au mai dăruit: Titu Morariu, paroh 
(Berghin), soţia sa Viotoria n. Patachi şi 
copila lor Dorica, câte 20 bani; Moise 
Micu, paroh (Poiana mărului) 1 cor.; dna 
Ana Râmbeţiu n. Micu soţie de notar 
(Poiana mărului) şi fiica sa Genica, 2 cor.; 
Dr. loan Moldovan, când. de adv. (Mediaş) 
soţia sa Evelina n. Ivan şi fiica lor Eve 
lina-Hortenzia, 1 cor. şi Valeria Olariu n. 
Tordăşianu, 10 bani.

*

Dans la băile din Ocna. Admini-
staţia băilor din Ocna Sibiiului aranjează 
în localităţile cele nouă dans Sâmbătă în 
7 August n. Intrarea: 1 cor. de o persoană, 
2 cor. de familie. începutul la 9 ore sara. 
Altă invitare, decât pe cale ziaristică, nu 
se faoe. *

Petrecere în Fofeldea. Tinerimea 
academică de pe valea Hârtibaoiului in
vită la petrecerea de vară oe o va aranja 
Duminecă, în 8 August st. n. 1909 la 3 
ore p. m. în pădurea comunei Fofeldea 
„La Băilă*, precum şi la concertul ce va 
urma seara la 8 oare în sala şcolii din Fo
feldea. Intrarea benevolă. Venitul e desti
nat pentru bib'ioteoa şcolii din loc.

•

Industria franceză de vin a suferit 
în anii din urmă mult de nenorociri ele
mentare şi în timpul din urmă calitatea vi
nurilor e mai rea. Toţi cari au judecat ou 
băgare de seamă felurile de vin au con
statat că şi vinurile de şampanie fran
ceză sunt mai slab?. Se poate mulţumi nu
mai prevenţiunei, că şampania franceză 
mai află încă la noi o bună trecere, cu 
toate că avem în Uegaria fabrici de şam
panie, cari fabrică şampania din cele 
mai bune feluri de struguri, ba chiar la 
ultima expoziţie din Pécs a ajuns la cea 
mai mare reounoaştere, la diplome de o 
noare. Şi aceea este „Andrónyi Sao*.

Oficială.
Pentru a putea termina înche

ierea socotelei dotaţiunii dela stat 
on domni preoţi, cari nu au primit 
încă întregirea, sunt rugaţi să-şi îna
inteze chitanţele imediat oficiului 
de cassă.

Din despărţ. „A sociaţiun ii“ .
C onvocare.

Onoraţii membri ai despărţământu
lui Murăş-Oşorheiu al „Asodaţiunii pen 
tru lit. şi cult. pop. român*, precum şi 
toţi spriginitorii acestei instituţiuni sunt 
invitaţi a lua parte la

A d u n a r e a  a e r oua l ă ,
oe se va ţinea la 16/29 August a. o. la 3 
ore d. a. în şcoala oonf. gr. oat. din oo- 
muna Sămărtinul de câmpie.

O r d i n e a  de zi :
1. Participarea la serviciul divin al 

Inseratului şi ascultarea vorbirii ţinute de 
preotul local despre scopul adunării.

2. Deschiderea adunării prin direc
torul despărţământului.

3. Raportul oomitetului.
4. Raportul cassarului şi biblioteca

rului.
5. Alegerea oomisiunilor neoesare.
6. „Urmările alcoolismului“, diserta

ţie de Oot. German, teolog.
7. Alte disertaţiuni, oe se vor insi

nua Ia direotorul despărţământului ou 24 
ore înainte de adunare.

8. Raportul oomisiunilor.
9. Alegerea alor doi delegaţi pentru 

adunarea generală a Asooiaţiunii.
10. Alegerea alor doi membri pen

tru verificarea protocolului.
11. Eventuale propuneri.
12. Inohiderea adunării.
Cu această ooaziune se va aranja în 

favorul bisericii din Sămărtinul-de-oămpie 
o petrecere împreunată ou concert.

Murăş-Oşorheiu, la 31 Iulie 1909.
Stefan Russu Vasile Tătar

director. _̂_________ secretar

Cărţi şi reviste.
Anuarul XXXIII al gimn. român 

gr. or. din Brad şi al şoolii primare, pe 
al 40-lea an şcolar 1908/9, publioat de 
Ştefan Albu, direotor-sub. Cuprinde: No
ţiuni de poezie poporală, de prof. Dr. Tr. 
Suoiu, şi date şcolare. Personalul didac
tic constă din 6 prof. ord., 2 înv., 1 ca- 
tehet şi I medic al institutului. Biblio- 
teoa oentrală are peste 6000 volume şi 
fasoicole. Şoolari examinaţi: la gimnaziu 
în 4 clase 136, la şooala elementară în ol. 
III-IV 40. Din fondul pentru „masa stu
denţilor“ s’a dat ajutoare la 29 elevi a- 
proape 900 cor. Fondul acesta trece peste 
22 de mii cor. Corpul didaotio mai ad
ministrează şi alte trei fonduri, în sumă 
de peste 21 mii de ooroane.

#
„Luceafărul* nr. 14—15, a apărut 

ou următorul sumar: loan Gorun: Un vis 
neîmplinit. Simina Bran: Eu nu sunt vio
reaua . . . (poezie). Caton Theodorian: Cea
sul rău. I. Boroia: Odiseu (poezie). O. C. 
Tăslăuanu: Mobile româneşti. I. U. So- 
riou: Fragment (poezie). I. Agârbioeanu: 
O aniversare. Viotor Eftimiu: De departe 
(poezie). A. Vlahuţă: O şooală. V. Stoioa: 
Un mormânt (poezie). N. Dunăreanu: Duş
manul. Vasile Stoica: Din străini (poezie). 
G. Rotică: Voi şi noi (poezie), x. y .: Unui 
Englez (poezie). Y .: închinare (poezie). 
E. Hodoş: I. Turgheniav: Ceasul. A. Co- 
truş: Dorului (poezie). X : Duilirium (poe- 
z:e). Dări de seamă: C. Ş. Făgeţel: Verde 
ii iar verde; S Teodoresou-Kirileaau: Po
veşti poporale cu cuprins moral (E. Ho
doş). Periole Papahagi: „Scriitorii aro
mâni îu secolul al XVIIl-lea“ (i) M. Stră- 
jan: Nerina. Cronică: Un galimatias aoa- 
demio. Dl Vlahuţă şi Academia. Din viaţa 
lui Ecninesou. Centenare (Darwin, Mer- 
ooeur). Ş:oale şi ateliere de industrie na
ţională. „O piatră în baltă“. Ştiri. Poşta 
Redacţiei. — Bibliografia. 20 ilustraţii 
după mobile ţărăneşti din Bucovina.

Un maghiar sâ bea numai apă minerală ungară.

S ocie ia taa  pa acţii psiitru •§» \ /
exp loatarea  şi exportul de « * | N 5  J h u  1 1 1 1 * 1  « d ă t î  M ö t a g t l l * «  E á t A o i ^ t e z a  5 ,

aduce în circulaţie numai apă minerală, naturală ungară.
P reţu l unei litre cu schim bul stic le i:

Boldizsár de Borsec, contra suferinţelor cronice de stomali 
Borsec, fântâna principală, contra gichtului . . . .  
Kossuth de Borsec, contra anemiei 
Matild de Bodok, apă acră alcalică 
Baross, contra suferinţei de rărunchi

Borhegyi, pentru înteţirea urinei.................................
Boholt, apă răco ritoare ...............................................
Élőpatak, contra gătbinărei...........................................
Maria de Bakosul de sus, contra catarului de g â t. 
H argitaligeti, beutură răcoritoare ............................

Horgász, producător de apetit...........................................
Kâszop fântâna principală (Sâlutaris) cu iod şi lithium
Bepáti, apă acră ..................................................................
Selţers săcuian, contra suferinţei cronice de stomah . 
Stoika, contra boalei de rinichi..........................................

9t̂ m Intreba-i medicul DVoasträ Ätui'rindfcäto al apei naturale minerale ?!fi£éutul ei gust nu e de comparat cu alte ape gazoase ar‘
Cu apele noastre minerale ungare se pot înlocui toate apele vindecătoare din străinătate. (6o) 29—8i

Depozite Ia: I. B. Misselbacher şi L Fuchs în Sibiiu.
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Nr. 600—1909. [256] 1—3
C o n  c u  r  s.

Pentru întregirea postului vacant de pa
roh în parohia de clasa IlI-a Rodbav, pro- 
topresbiteratul Agnitei, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi înain
teze cererile instruite conf. normelor în vigoare 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral în ter- 
minul susindicat şi cu prealabila încunoştiin- 
ţâre a acestuia să se prezinte în vre- Dumi
necă ori sărbătoare la biserică pentru a cânta 
sau oficia şi cuvânta.

Agni ta,  17 Iulie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al Agnitei în conţelegere cu comitetul paro
hial concernent.

I o a c li im  M unteau ,
protopop.

Nr. 408. (257) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de clasa Il-a 
din Oarda de sus, protopresbiteratul Sebe
şului, devenită vacantă în urma penzionării 
parohului loan Muntean, prin aceasta se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare îu „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea dotaţiunii dela stat.

Concurenţii vor înainta cererile instruite 
conform normelor din vigoare, în terminul 
anunţat, subsemnatului oficiu protopresbiteral 
şi pănă cu 8 zile înainte de alegere au a se 
prezenta în parohie, pentru a cânta în bise
rică, respective a celebra şi cuvânta.

Sebeş, 17 Iulie 1909.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
S erg iu  J led ean ,

protopresbiter.

Nr. 518/1909 (253) 1—3
C o n c u r s .

La şcoala rom. gr. or. din Preşuaer 
protopresbiteratul Braşovului, a devenit va
cant un post de învăţător, pentru a cărui o- 
cupare să escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în ,,Telegraful Român“.

Emolumentele: 600 cor. şi cuartir na
tural sau eventual 80 cor. bani de cuartir.

Doritorii de a competa să-şi îndrepte 
concursele la oficiul protopresbiteral al Bra
şovului instruate conform legilor în vigoare, 
având alesul a provedea învăţământul şi în 
şcoala de repetiţie.

Preşmer ,  în 16 Iulie 1909.
Comitetul paroh. rom. gr. or.

Georg Ludu Irodion Frateş
prezident. not. comit.
Vidi: V a silie  T o ln a ,

protopresbiter.

Nr. 460—1909. (461) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori din comunele mai jos însemnate se pu
blică concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Blaşfalâl inferior cu salar de 600 
cor. încassat prin repartiţie dela popor; cuar
tir, lemne de foc şi grădină.

2. Blaşfalâul superior cu salar anual 
de 600 cor. încassat prin repartiţie dela po
por; cuartir, lemne de foc şi grădină.

3. Caila cu salar de 600 cor. încassat 
prin repartiţie dela popor; cuartir, lemne de 
foc şi grădină.

Cu 1 Septemvrie a anului 1910 se va 
întregi salariile la 1000 cor. parte din mijloa
cele proprii parte din ajutorul dela stat.

Cei aleşi se îndatorează a intrua în 
şcoala de repetiţie, a conduce şcoala de po- 
mărit, a cânta în Dumineci şi sărbători cu 
elevii la sta. litu^gie, a înfiinţa coruri biseri
ceşti şi a instrua în şcoalele de adulţi.

Concurenţii să-şi înainteze cererile de 
concurs instruite cu documentele necesari în 
terminul indicat subsemnatului oficiu proto
presbiteral şi înainte de alegere să se pre- 
zenteze poporului în biserică spre a-şi arăta 
aptitudinea în cântări.

Bl aş f a l ăul  de sus în 16 Iulie 1909.
Oficiul protopresbiteral ortodox-român 

al Bistriţei în conţelegerere cu comitetele pa
rohiale.

V a sile  B ă la n
adm. prot.

E p i l e p s i e .
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

ciuri şi alte boale de nervi, să ceară 
broşura despre aceasta. Se capătă 
gratuit şi franco prin (231) 3 -5 2  

priv. Farmacia la Lebedă 
Frankfurt a/WI.

Nr. 10840/1909. [243] 2 - 2

Avii de târg Timişan.
Târgul de ţară dela sf. Iacob, 

anul curent se va ţinea în Timi
şoara din 12 August a. c. pană in
clusive 16 August.

Mânarea în târg a tot felul de 
animale e permisă din 12 1. C. Joi 
dela 5 oare dimineaţa.

Timişoara,  7 Iulie 1909.
Dela căpitănatul suprem orăşenesc:

Francisc Béé
căpitan suprem.

Nr. 263/909. [259] 1 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea în mod definitiv a 
posturilor vacante de învăţători la şooa- 
lele confesionale gr. ort. române din co
munele mai jos însemnate, protopresbite
ratul Iliéi se escrie concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare în .Telegra
ful Român".

1. Câmpuri-Snrduc salar anual 1000 
cor. din oas3a biserioei, cuartir corăspun- 
zător şi grădină de legumi.

Dela învăţător se recere să aibă cu
noştinţă bună muzioală, căci va avea a 
instrua şi a conduce mai departe oorul 
bisericesc deja esistent. Va instrua şi co
pii de şcoală în cântări prin cunoaşterea 
notelor. Ya provedea învăţământul şi în 
şcoala de repetiţie.

Cei apţi în a conduce — orchestră, 
fanfară — vor fi preferiţi.

2. Gothatea salar 800 cor. în bani 
gata, ori 11 jugăre de pământ, cuartir,

lemn© şi grădină în natură ori relut de 
20 cor.

Alesul învăţător va fi obligat a in
strua copiii în oântările bisericeşti a cânta 
cu ei în biserică şi a provedea oântările 
de strană. Totodată să fie pricepător de 
muzică spre a putea face oor ou timpul.

Cu începuful anului viitor salarul 
fundamental se va ridica conform legii la 
1000 cor. solvit din oassa biserioei.

3. Visca salar 600 cor., cuartir în 
natură, lemnele trebuincioase de foc şi gră
dină. Cu anul viitor salar fundamental 
de 1000 cor. solvit din cassa biserioei.

4. Gialacuta salar 600 cor., ouartir 
şi lemne, grădină în natură ori relut de 
20 oor. Cu începutul anului viitor se va 
ridica la 1000 oor. priu ajutor dela stat.

5. Braşeu saiar de 600 oor., cuartir 
şi lemne de foc, grădină în natură. Cu 
înoeputul anului viiter salar fundamental 
de 1000 cor. prin întregire dela stat.

Cuincuenaleîe se eompută începând 
dela alegere numai după cinci (5) ani de 
serviciu neîntrerupt la această şcoală.

Concurenţii la aceste posturi au aşi 
aşterne cererile instruite conform legilor 
în vigoare la subsemnatul oficiu proto
presbiteral în terminul sus indicat înda
toraţi fiind a se presenta înainte de ale
gere în vre o Duminecă ori sărbătoare la 
biserică pentru a face ounoştinţă ou po
porul şi pentru aşi arăta desteritatea în 
cântări.

I l i a ,  la 14 Iulie v. 1909.
Ofioiul protopresbiteral gr. ort. rom. 

al Iliéi în oonţelegere ou comitetele pa
rohiale.

G eorge O prea
protopresbiter.

Publicaţiune.
Comuna bis. Ungra protopresbiteratul 

Cohalmului dă în întreprindere pe calea licitaţiu- 
nei publice nrnuende, zidirea şcoalei române 
elementare din Ungra.

Licitaţiunea verbală şi cu oferte se va 
ţinea Dumineca în 2/15 August a. c. 
la 2 oare în şcoala gr. or din Ungra.

Pianul şi preliminariul de spese apro
bat de Prea Ven. Cons. Arhidiecnzan Nr. 340 5 
din 19 Mariié a. c. cât şi de comisiunea ad
ministrativă din 1909. Condiţiunile mai amă
nunţite se pot vedea pănă la ziualicitaţiunei 
în cancelaria of par. din Ungra.

Preţul strigărei este de 5657 cor. 92 
fii. Licitanţii au a depune 10% vadiu, dela pre
ţul strigărei, în bani gata sau în hârtii de preţ 
iar ofertele închisa au a se înainta la of. par. 
pănă la 12 ore în ziua licitaţiunei.

Ungra,  în 20 Iulie v. 1909.
Sofroniu Roşea loan Cozac.

paroh gr. or. ep. I.
(258) 1—3

---- Muschong, Baia Buziaş. z

*neraîă PhÖMX k  BUZÎaŞ
vindecă şi împrospătează. Ajută ad
mirabil la boale de rărunchi şi be- 
şica udului, la catarurile cronice de 
rărunchi, la formări de piatră uri- 
nală şi la boalele cataralice ale or
ganelor pentru aer şi a organelor 
de separare. Recomandată de me
dici. Depozit general în Sibiiu la 

firma Carol Albrecht.
(208) 5 -12

) 3 ALBINA", Institut de credit şi de economii în Sibiiu. w l -

încheierea semestrală cu 30 Iunie 1909.
CONTUL BILANŢULUI.ACTIVE. PASIVE.

K f 
61,351-59 

382-27 
14.754,396-94 
2.094,244-47

9.532,267-16
3.405,699-77
1.377,022-—

55,256-—

Cassa în n u m ăra r...........................
M o n ete ............................................
Cambii de b a n c ă ...........................
Credite cambiale cu acoperire liipot. .
Impr. hipot. în scrisuri fonc. 9.147,692-81 

„ „ în numărar . 384,574-35
Credite de cont c u r e n t ......................
Credite p erso n a le ...............................
Avansuri pe efecte publice..................
Casa institutului, realităţi dela gara Bra

şov şi div. realităţi de vânzare . . 526,527-88
Efecte p u b l i c e ........................  3.007,868-55
Acţii dela diverse b ă n c i........... 92,000-—
Efectele fondului de garanţie al scrisu

rilor f o n d a re ........................  532,198-50
Efectele fondului de penziune al funcţio

narilor in stitu tu lu i...............  216,133'—
Interese după e f e c te ...............  28,025-78
Mobiliar.....................................  2,689‘52
Diverse conturi d e b ito a re ......  33,205-74
Capital restant din emisiunea a IV-a . 463,151-—

36.182,420-17

K f
Capital social: 15,000 acţiuni ă K 200 . 3.000,000 — 
Fondul de rezervă al acţionarilor . . 373,000-—
Fondul de garanţie al scrisurilor fondare 500,000-—
Fondul special de rezerv ă ..................  136,625-05
Fondul de penziune al funcţionarilor . 626,408-—
Depuneri spre fructificare.................. 17.776,536-32
Scrisuri fonciare cu 5% în florini în cir-

culaţiune......................  804,000-—
Scrisuri fonciare cu 5% în 

coroane în circulaţiune . 3.581,000-—
Scrisuri fonciare cu 472% 2.544,000-— 6.929,000-—
Scrisuri fonciare eşite la sorţi în circu

laţiune .................................................  197,000 —
Cambii de bancă reescontate . . . .  5.020,41M6
Diverse conturi creditoare.................. 1.167,663-77
Dividende neridicate........................... 5,248-—
Interese an ticipate...............................  144,357-30
Interese transitoare de scris. fonc. . . 112,700-—
Profit n e t ...................................   193,470-57

DEBIT. CONTUL PROFIT SI PERDERE.
36.182,420-17

CREDIT.

Interese:
pentru dep. spre fructificare 390,969"54 
pentru scrisuri fonciare . 169,565-28 
pentru împrumuturi luate 

pe efecte.......................... 15,861-28

Spese:
Salare.................................. ‘74,225-81
Bani de cvartir . . . .  13,945-72 
Imprim., registre, porto, di

verse ........................... 15,399-99
Maree de prezenţă . . . 3,730-—

Contribuţiune:
directă...............................  22,856-09
10% dare la interesele dela 

depuneri......................  39,487-11

K f

576,396-10

Profit net

107,301-52

62,343-20
193,470-57
939,511-39

Interese:
dela cambii de bancă . . 387,246-81 

„ credite camb. cu acop.
hipot........................  60,982-27

„ împrumuturi hipotec. 265,340-07 
,, credite de cont-curent 87,522-20 
„ efecte publice . . . 68,643-30 
„ credite personale . . 52,598-06 
„ avansuri pe efecte . 1,839T5

K f

Chirie . 
Proviziuni

924,171-86
5,197-52

10,142-01

939,511-39

St. Stroîa m. p.,
membru al direcţiunii.

Cosm a m. p., Iosif Lissai m. p.,
dir. executiv. contabil-şef.

Sibiiu,  30 Iunie 1909.
Iosif St. Şuluţu m. p.,

prezident.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regală 
şi în consonanţă ca registrele institutuluL

Sibiiu, 31 Iulie 1909.
C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h i a r e :

Dr, Vasile Bologa m. p. Emil Verzar m. p. loan Henteş m. p. Victor Fincu m. p.

■^«ásatás? rassTsoesafeiii ¥ . J£<li*mrs *i ttpwnl tipografta* «Mii•••wane.


